



□记者 杨洋

盐都,一座被水韵浸润的千年古邑,正以生态为底色,将“绿水青山”转化为“金山银山”。依托大纵湖、东晋水城、草房子景区等核心资源,盐都区通过“非遗活化”“文化IP打造”“科技赋能”等创新模式,推动文旅产业从“观光游”向“深度体验”转型,以文旅融合为笔,书写着“向新而行、开放赋能、绿动未来”的崭新篇章。



蟒蛇河水上生态廊道

### 生态为基 守护绿水青山 打造生态旅游新高地

一直以来,盐都区始终将生态保护作为文旅融合发展的基石。依托优良的生态环境,盐都区大力发展“生态+”经济,将生态保护与文旅发展紧密结合。

作为盐都区文旅发展的核心板块,大纵湖旅游景区以“湿地生态”和“文化体验”为特色定位,通过实施引江入湖、生态修复、污水处理、湖区清淤四大生态保护工程,还原了“河畅、水清、岸绿、景美”的自然风貌,特别是匠心打造生态岛群落,构建起完整的湿地生态系统,不仅有效维护了湖区生物多样性,更显著提升了区域生态服务功能。如今的大纵湖,正朝着集生态观光、文化体验、主题度假、滨水休闲、养生养老于一体的长三角知名湿地旅游目的地加速迈进,生动诠释着“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

在此基础上,盐都区打造“蟒蛇河水上文化生态廊道”品牌。2025年盐城蟒蛇河生态铁人三项赛的举办,正是生态价值转化最鲜活的例证。赛道串联起大纵湖、蟒蛇河水上文化生态廊道、草房子景区,让选手在比赛过程中感受盐都区独特的湿地风光。这种“体育+生态”的创新模式,既展现了盐都生态治理的成果,更让“在保护中发展”的理念深入人心。

凭借在生态文明建设领域的卓越成就,盐都区先后荣膺国家生态文明建设示范区、全国“两山”实践创新基地、国家知识产权强县工程示范区、全国文化教育卫生工作先进区等殊荣,为区域可持续发展树立了标杆。



2025年盐城蟒蛇河生态铁人三项——大纵湖赛段

### 文化为魂 传承历史根脉 激活文旅融合新动能

盐都的文化底蕴,如同一部厚重的史书,书写着从西汉盐渎到现代水乡的千年传奇。这里是“建安七子”陈琳的故里,是国际安徒生奖得主曹文轩笔下的“油麻地”,更是淮剧艺术的重要发源地。近年来,盐都将文化基因注入旅游肌理,打造了一批“看得见历史、摸得到温度”的文旅IP。

草房子乐园是文化赋能的典范。以曹文轩经典作品《草房子》为蓝本,景区通过“追忆怀旧区”“研学教育区”等四大主题场景,还原小说中的乡村学堂与田野童趣。2025年生态铁人三项赛终点设于此处,让运动员在冲刺

后直接踏入童话世界,这种突破次元壁的创意,正是盐都“以文塑旅、以旅彰文”的生动实践。

此外,盐都区还注重文艺精品的创作与推广。一方面深耕历史文脉,匠心打造新编大型历史淮剧《天道》,以史诗笔触再现地域文化精髓;另一方面打磨提升淮剧《送你过江》《为你绽放》《宋公堤》、曲艺剧《盐阜往事》及小剧场话剧《为钱癫狂》等重点剧目。优秀作品问世后,既推动优秀作品深入群众开展惠民巡演,又积极选送精品力作角逐国家级、省级文艺赛事,在展演中不断打磨提升。



大纵湖水陆战车

### 产业为翼 多元业态富民 推动全域旅游发展

以生态为底基、文化为内核,盐都区正通过“文旅+”多元业态拓展,推动旅游产业从“流量”向“留量”升级。

盐都区全域旅游为城市高质量发展注入强劲动能。在城市空间品质提升方面,通过打造城市会客厅、商业综合体、特色主题街区等标杆项目,构建起功能完备的旅游服务体系。城市旅游功能区与文旅消费集聚区人气持续攀升,成为城市活力新地标,特别是盐龙体育公园、小马沟城市绿廊的全面开放,不仅为市民开辟了体育休闲新空间,更引领了城市旅游新风尚。

在乡村振兴战略实施中,全域旅游的发展奏响了乡村振兴奋进曲。盐都区将全域旅游纳入乡村振兴总体布局,深度挖掘本地文化资源,实施“一村一品、一村一韵”特色工程,累计建成28个新型农村社区,创成11个省级特色田园乡村和11个省级传统村落,推动乡村旅游从单点突破向全域拓展转变,构建起景点融合、产村共生的乡村振兴新格局。

在产业融合发展层面,全域旅游激发出产业创新发展的澎湃动能。通过“旅游+”的深度实施,催生出文旅康养、体育休闲、研学实践等多元业态集群,旅游产业附加值显著提升,成为驱动区域产业升级的重要引擎。大纵湖旅游度假区和草房子景区通过发挥核心景区辐射效应,带动周边镇区发展特色乡村旅游项目,有效

延伸产业链条,使乡村旅游真正成为促进农民增收的富民产业,为区域经济增长贡献率持续攀升提供有力支撑。

当生态铁人三项赛的选手们劈波斩浪,当草房子景区的童话屋点亮夜空,当非遗的韵律回荡在阡陌街巷,盐都区正以文旅融合为笔,书写高质量发展的时代答卷。从生态保护到文化传承,从产业创新到城乡共荣,这座“水韵古邑”用实践证明:

文旅融合不仅是诗意与远方的邂逅,更是推动区域转型升级的强劲引擎。在这片向新而行的土地上,绿水青山正加速转化为金山银山,书写着属于新时代的“诗与远方”。



本版图片由盐都文旅提供



草房子酒店

盐都:以文旅融合之名绘就「诗与远方」新图景

扫描二维码  
观看数字人播报

草房子景区



龙冈桃花源